



2016年8月27日

责任编辑：雷虹 E-mail:alan0104@163.com 电话:88852349

儿童文学作家常立提倡： 亲子共读好书 为孩子塑造健全人格

■雷虹 文/摄

“你可以是父亲或母亲，但你未必是合格的父亲或母亲。”

他们多半是70后、80后年轻父母，自己学历不低，但他们姿态很低。8月21日，他们齐聚杭州最美书店——位于杭州滨江区的钟书阁，认真倾听了一场由广西师范大学出版社魔法象童书馆主办，儿童文学作家、复旦大学文学博士常立主讲的“亲子共读带给我们的美好”。

好的图书经得起一次次重读，没有阅读年龄界线。挑选了好的图书，就要相信作者，相信孩子，相信自己，要相信它就是一个富矿。亲子共读中，家长要学会提问。如何才能问得巧妙？常立说，《妈妈给我讲个故事吧！》可谓是教材式的图画书，书中的妈妈非常智慧，她没有按部就班地通读故事，而是不断故意出错，通过示弱的方式引导孩子发挥自己的想像力，让孩子的奇思妙想代替了普通的情节，让老套的故事妙趣横生。亲子共读时，巧妙的提问，把书中的故事关联生活的故事，能让故事变得更有趣。

与孩子一起读书、一起成长，不仅是今后孩子，也是家长的一段美好回忆。常立认为，在亲子共读中，家长与孩子会创造出许多属于他们自己的故事，父母在激发儿童想像力的同时，也能传递良好价值观、人生观及各种美好情感。让孩子拥有健全人格，这才是让孩子赢在起跑线上。



在杭州最美书店钟书阁里听讲座。

话说“和合文化”

■陈大新

唐代，曾有两位高人，一位叫寒山，一位叫拾得，在浙东的天台山国清寺住过，后来，寒山去苏州了。相传，拾得手捧荷花去寒山寺找寒山，寒山早知拾得要来，手捧食盒出迎，荷、盒，与和、合音，“和合二仙”由此在民间传开。

为了更好体会一下“和合文化”的氛围，以期获得某种历史现场感，前不久我专程去了一趟天台。

寒山诗与“和合文化”

寒山有300余首诗传下来，今天梳理“和合文化”，寒山诗是重要资源。寒山诗的研究不在此次讨论，但寒山诗中体现的思想有必要择其要介绍一下。

寒山诗中劝世成分最重，他鼓励人们创造自己美好的生活，要善于经营，勤劳致富，但不要见利忘义，也不要讥笑穷人。讲情义、重友谊、坦诚相待、谦逊为人，才是做人的根本。他关注社会问题，为不公平现状鸣不平，批判社会现实的黑暗。

如果我们站在宏观角度审视寒山诗，可以看出他的关注点是放在人与自然的和谐、人与人的和睦相处、强调人的自我修为之上的。

寒山诗云：“岩前独静坐，圆月当天耀，万象隐现中，一轮本无照。”这是一种天心月圆，天人合一的境界，这种境界使寒山得禅意而忘俗身。

当年“和合文化”的传播者往往以另类的面目示人，让人们自己去体会、感悟。《时人见寒山》诗中云：“时人见寒山，各谓是疯颠。貌不起人目，身唯布裘缠。我语他不会，他语我

不言。为报往来者，可来向寒山。”这种劝世方式，到宋代济公达到了极致。

当我们探讨“和合文化”的影响时，不能不谈到寒山与拾得的问答。天台山国清寺刻录了这段问答：

寒山问拾得：世间谤我欺我辱我笑我轻我贱我恶我骗我，如何处治乎？

拾得回答：只是忍他让他由他避他耐他敬他不要理他，你且看他。

这段对话可以看成是“和合文化”的思想内核，主要精神在于和为贵，不争，以德报怨。

寒山、拾得深感人的欲望不加控制和引导，现实社会也无法安宁。纵观历史，人们对暴力的崇尚，对权力的臣服，莫非成王败寇，杀伐征剿，巧取豪夺，尔虞我诈。儒家讲“礼”，讲“仁”的时候，没有一个帝王感兴趣，老子则失望得骑着青牛出关而去，后来王者独尊儒术，强调的是其“忠”、“孝”而已。“和合二圣”强调针对个体的修为，从改变个体做起，以达到改变整体的目标。一个人，不管外面怎样，不管他人怎样，我自己坚持这样做了，就实现了自己的价值，我影响了其他人，我的人生意义也在其中了。这种个体的行为一旦被更多的人认可，成为社会主流意识和公认价值观，就再也难以动摇，因为“和合”已成为每个个体的信念。这虽然有些理想主义的色彩，但无疑，从这个意义上讲，“和合文化”在当代有着积极的意义。

被誉为美国文艺复兴时期的精神领袖的爱默生，在《自然沉思录》里力求唤醒人们心中的宗教情感，他主张人应当怀着和善的坚定性，而不是充满仇恨的坚定性。他告诉人们当你回首你走过的路时，你发现你的生活历程就是一部《旧约》和《新约》。他的主张直接影响了梭罗。

梭罗回归自然，思索着社会与人生。他的“消极反抗”思想，给了圣雄甘地和马丁·路德金启发，发展出“不合作运动”与“非暴力主义”。

“和合文化”，尤其是寒山、拾得的对话，都与上述著名的思想和主义有异曲同工之妙。

“和合文化”的核心是和谐

包容，这也是中华民族传统文化的精髓，中华民族的图腾是龙，而龙集中反映了“和合”精神。

宋代罗愿《尔雅翼》对龙的描述是：“角似鹿、头似马、眼似兔、颈似蛇、腹似蜃、鳞似鲤、爪似鹰、掌似虎、耳似牛。”许慎《说文解字》说到龙，称其“能幽能明，能细能巨，能长能短”。这种大包容、大屈伸在世界上是独一无二的。中国人称为“龙”的传人，“和合精神”其实体现在每个中国人的身上，只是很多情形下，人们不自觉而已。其实留意中国人的处世方式，总能找到“和合文化”的影子。譬如“家和万事兴”、“天时不如地利，地利不如人和”。

“和合文化”是一种理想化的思想，与人间最美好的梦想有着高度的契合。斯多亚派哲学家、“古罗马五贤王”之一奥勒留的《沉思录》中有许多思想与中国“和合文化”不谋而合。

如卷四中“退隐心灵”、卷六“认识本性”、卷七“忍受诸恶”、卷十一“与人为善”等等。

被誉为美国文艺复兴时期的精神领袖的爱默生，在《自然沉思录》里力求唤醒人们心中的宗教情感，他主张人应当怀着和善的坚定性，而不是充满仇恨的坚定性。他告诉人们当你回首你走过的路时，你发现你的生活历程就是一部《旧约》和《新约》。他的主张直接影响了梭罗。

梭罗回归自然，思索着社会与人生。他的“消极反抗”思想，给了圣雄甘地和马丁·路德金启发，发展出“不合作运动”与“非暴力主义”。

“和合文化”，尤其是寒山、拾得的对话，都与上述著名的思想和主义有异曲同工之妙。

“和合文化”的核心是和谐

“和合文化”的当代意义

“和合文化”的本质是自我修为，通过修为达于包容，在律己善己的基础上与人为善，和谱相处。人最强大的是内心，外部的力量可以轻易地限制一个人的肉体和自由，但无法征服一个人的内心。“和合文化”意在启迪人的心灵，使人们意识到人也是自然的一部分，如果我们无法与自然保持和谐，与人和睦，我们也将失去生存下去的根基。有了这样的认识，才会自爱、自珍、自律、自警，才会明白自身价值所在。

当今世界仍处于一个追逐利益至上的年代，家事、国事、天下事仍以利益争夺为焦点，各种宗教教义被误读，理想信念严重缺失。人们开始意识到当今世界最迫切需求的是广泛的合作、谅解与和睦。

在中国，社会主义核心价值观使人们在新时期拥有了明辨是非的标尺。在一个多元的社会中，在一个开放的环境下，在全球一体化的氛围里，由寒山、拾得弘扬的“和合文化”在民间影响深远，而且寒山、拾得强调的“和合”精神重自我的净化和修为，这就使其具有了很好的现实意义。当更多的公民都认识和认同从自己做起的道理。我们的现实社会也就能尽早营造出风清气正的环境，进而达于人与人，人与自然的和谐。自然环境好了，水自然清，社会环境好了，人自然美。我想，这就是“和合文化”在当代的价值所在。

最后，应当指出“和合文化”的产生与儒、释、道都有渊源，这也是中国传统文化的特点。“和合文化”立足于儒家的“和为贵”，吸收了释家的渡人渡己思想，而对道家的顺其自然，自我修炼皆有所取，寒山长期生活在寺院，而第一次为他的诗作序的是天台山云盖峰的道人徐灵府。

由于中国传统文化中尚未出现近代意义上的民主、法制理念，今天在宣传、解读“和合文化”的同时，应当加以说明。民主、科学的理念是在近代“新文化运动”期间传入中国的，迄今也不过百年的时光。“和合文化”固然不能超越其时代的局限，但“和合”精神却是可以超越历史和地域，在今天给我们以启示的。作为炎黄子孙，我们是有义务、有责任将其精华传承下去的。



寒山、拾得对话图。

富阳：农网改造照亮百姓致富路

清晨，乳白色的炊烟从白墙黑瓦的村屋袅袅升起，笔直的电杆从小村间的小道上一直延伸到田野里，几只过路的麻雀在整齐排列的电线上静静“歇脚”……8月16日，笔者随着国网杭州市富阳区供电公司的运检人员来到当地新登镇胥口村，映入眼帘的便是这样一幅景象。

“过去天一摸黑，电压就不行了，电视机都带不动，现在不一样了，电线修好后，我们家里的电器就不是摆设了，都能正常运转了，整个村也变样了，真得感谢供电公司的辛苦付出啊！”胥口村村民张老板谈起村里的变化赞不绝口。据了解，胥口村位于富阳区西南部，村域面积1.81平方公里，全村共352户，1078人，是一个有着千余人口的大村，该村在农网改造前，村里供电线路老化、电压不稳，停电频繁，限制了当地石材加工、造纸、炒茶等行业的发展。当时，全村只有2家小型私营加工厂，全村人靠种植农副产品的经济都不富裕。

为支持村里的经济发展，2000年，富阳公司对该村进行了第一次农网升级改造，把原来25平方毫米的导线换成120平方毫米的导线，将接户线全部进行了改造，还把该村1台30千伏安容量的变压器换成了200千伏安。改造后的胥口村，电力足了，电压稳了，原来担心电压不足而不敢开

工厂的村民，纷纷建起了石材加工厂，当起了老板。

近年来，为扎实推进农网改造升级工程，富阳供电公司以解决村民用电、助力地区经济社会发展为目标，多次通过农网改造升级、配变增容等工程项目，增强了胥口村电网的供电能力，有效改善了当地电网结构，提高了供电可靠性、供电能力和供电质量。

“这几年，我们投入了大量的财力、物力、财力，其目的就是让村民们真正感受到农网升级改造给村里带来的翻天覆地的变化，努力把农网改造工程建设成惠民、富民工程。”在胥口村的田野上，运检人员陈运指着远处整齐的电线杆说道。 汪晓池 徐健

体彩20选5

浙江第16231期 总投注额：175098元

中奖号码：07 10 14 15 20

奖金：1040 元

中奖注数：7

每注奖金：154.3元

中奖条件：●●●●●

一等奖：1注

二等奖：501注

三等奖：6869注

每注奖金：5元

中奖条件：●●●●●

四等奖：23注

每注奖金：1元

五等奖：10000注

每注奖金：0.1元

六等奖：2206697元

特别奖：2206697元

特别奖：2206697元